



AFRICAN
NEWS
DIGEST

主 办
浙江师范大学
非洲研究院
(非洲区域国别学院)

非洲动态信息摘报

2025年
第四期
总第91期

封面人物：

埃及总统

阿卜杜勒·法塔赫·塞西

本期推荐

- 塞西总统会见伊拉克副总理兼外交部长
- 利比亚财政部和非洲开发银行启动高级别对话
- 埃及与世卫组织扩大人工智能诊断和应急响应合作
- 阿尔及利亚总统与阿曼苏丹国苏丹主持谅解备忘录签署仪式

● 非洲动态信息摘报小组 ●

主 管：浙江师范大学非洲研究院（非洲区域国别学院）

主 办：非洲研究院（非洲区域国别学院）研究生会

学术顾问：刘鸿武

主 编：徐 薇

执行主编：张晓洁 周逸楠

实习主编：金霄

责任编辑：董海娟 蒋妍 周依钊 曾志芳

地 址：中国浙江省金华市迎宾大道 688 号

邮 箱：ias@zjnu.cn

网 址：<http://ias.zjnu.cn/xsgz/list.htm>

目 录

专家供稿

A Shared Journey

共同的历程

政治动态 5

塞西总统会见伊拉克副总理兼外交部长 5

突尼斯总统凯斯·赛义德会见国际移民组织总干事 6

埃及军队参加莫斯科红场卫国战争胜利 80 周年庆祝活动 8

经济动态 10

阿尔及利亚总统与阿曼苏丹国苏丹主持谅解备忘录签署仪式 10

利比亚财政部和非洲开发银行启动高级别对话 12

阿尔及利亚总统呼吁商界加强与斯洛文尼亚的经贸关系 14

社会动态 16

非洲在消除暴力侵害妇女行为方面取得重要进展 16

突尼斯总统支持者与反对者爆发对峙性集会 17

埃及与世卫组织扩大人工智能诊断和应急响应合作 19

非院动态

共商区域国别学高质量发展 全国高校区域国别学学科建设工作会议在
浙江师范大学举行

伊巴丹论坛—中尼青年学术交流对话会在伊巴丹大学成功举行 以交流
对话促进中非民心相通

每月推荐

中非共建现代化的逻辑、特质、路径与价值

专家供稿

A Shared Journey

共同的历程¹

Wang Heng, Xu Mengyao and Zhong Yining

Deputy Director, Institute of African Studies, Zhejiang Normal University

Research Assistants, Institute of African Studies, Zhejiang Normal University

Research Assistants, Institute of African Studies, Zhejiang Normal University

Beginning with the landmark 1955 Bandung Conference, China and African nations embarked on a path of solidarity and cooperation. Over the past seven decades, guided by the Five Principles of Peaceful Coexistence and the Bandung Spirit of “solidarity, friendship, and cooperation,” both sides have explored independent development paths and confronted global challenges together. China’s successful modernisation with Chinese characteristics offers an alternative model for Global South countries, from which African nations have drawn valuable inspiration and tangible benefits.

As key members of the Global South, China and African countries cooperate on the basis of equality, mutual trust, and win-win cooperation, and work together to challenge Western-centric narratives and forge a modernisation path that truly reflects the aspirations and realities of developing countries. China-Africa cooperation has become a benchmark for South-South collaboration, providing practical solutions to development challenges and paving the way for independent rejuvenation across the Global South.

¹ 本文作者王珩系浙江师范大学非洲研究院（非洲区域国别学院）教授，徐梦瑶和钟一宁系该院科研助理，该文原发表于《中国与非洲》（Chinafrica）。

Monuments to development

In their shared pursuit of modernisation, China and Africa continue to offer global public goods and shape new norms for international development. The Five Principles of Peaceful Coexistence, first articulated by China, reflect the collective wisdom of developing nations and have become foundational principles in international relations. The idea of building a “Community with a Shared Future for Mankind,” proposed by China and now enshrined in UN documents, has found one of its earliest regional expressions in China-Africa cooperation.

The Dar es Salaam Consensus, a milestone outcome of the China-Africa Think Tanks Forum co-authored by Chinese and African scholars, was officially included in the Forum on China-Africa Cooperation (FOCAC) Beijing Declaration and Action Plan. It underscores the shared determination of both peoples to confront global challenges hand in hand.

Modernisation is the inalienable right of all countries and a shared aspiration of China and Africa. Over the past decade, Chinese enterprises have built or upgraded more than 10,000 km of railways, nearly 100,000 km of roads, around 1,000 bridges, and nearly 100 ports across Africa. They have also developed power grids and communications systems that now serve over 900 million people, significantly contributing to local socio-economic development.

China is further opening its vast market to African goods and investment. Meanwhile, African nations are actively promoting regional integration and have established the African Continental Free Trade Area (AfCFTA), creating a more conducive environment for trade and investment with China. These efforts to enhance hard connectivity between China and Africa lay a solid foundation for shared prosperity and global economic growth.

Global platforms

In November, the G20 Leaders' Summit will be held on the African continent for the first time. G20 cooperation should empower Africa's development, achieve shared prosperity, and respond to the common aspirations of the Global South. At the G20 Foreign Ministers' Meeting held in February, China proposed taking South Africa's presidency as an opportunity to deepen collaboration with Africa in key areas such as industrialisation, infrastructure development, and green mining to accelerate the modernisation process for Africa.

China and Africa are also actively engaged in improving and reshaping the global governance system. By contributing to the evolution of international rules and institutions, the two parties are helping to foster a more inclusive and equitable global order - one that reflects the voices and interests of the Global South.

At the 2024 FOCAC Beijing Summit, Chinese President Xi Jinping announced that China-Africa relations would be elevated to an "all-weather China-Africa community with a shared future for the new era." As President Xi observed, "At every critical juncture, the two sides have employed far-sighted vision and always succeeded in finding new common ground and growth drivers."

A new chapter

Looking ahead, cooperation must be further strengthened across key areas such as trade, industry, infrastructure, governance and development experience, and people-to-people exchanges. Together, China and Africa can pursue high-quality growth and realise a shared vision of modernisation.

To support this vision, both sides should make full use of existing platforms for sharing governance and development experiences and amplifying the voice of the Global South on the global stage.

Infrastructure development will remain a cornerstone of cooperation. China will continue to support Africa's efforts to build transport networks, communications

systems, logistics hubs, and industrial parks - enhancing connectivity through roads, railways, waterways, airports, and ports.

In the digital age, both sides must accelerate the construction of information infrastructure, expanding cooperation in cutting-edge areas such as the Internet of Things, industrial Internet, and 5G.

China has also pledged continued support for the AfCFTA, helping to enable the free movement of goods, capital, and labour across the continent. Strengthening collaboration between Chinese and African enterprises and research institutions will promote technological innovation and industrial upgrading, preparing both regions to embrace the next wave of scientific and industrial revolutions.

Finally, people-to-people exchange is the foundation of mutual understanding. China will continue to invite African youth to visit, study, and experience modernisation in China. Expanding exchanges among think tanks and media, and women's groups will deepen the bonds of friendship and foster a richer understanding between the peoples of China and Africa.

政治动态

塞西总统会见伊拉克副总理兼外交部长

(原题: President El-Sisi Meets Iraq's Deputy Prime Minister and Foreign Minister)

来源: 埃及国家信息局 (Egypt State Information Service), 当地时间: 5月4日

曾志芳译 周依钜校

原文链接: <https://www.sis.gov.eg/Story/208486?lang=en-us>



埃及总统阿卜杜勒·法塔赫·塞西 (Abdel Fattah El-Sisi) 会晤伊拉克副总理兼外交部长福阿德·侯赛因博士 (Dr. Fuad Hussein)。埃及外交、移民及侨民事务部长巴德尔·阿卜杜勒-阿蒂博士 (Dr. Badr Abdel-Atty) 陪同出席。

总统府发言人穆罕默德·埃尔-谢纳维 (Mohamed El-Shennawy) 大使表示, 伊拉克外长向塞西转交了伊拉克总统邀请其出席将于 2025 年 5 月 17 日在巴格达举行的第 34 届阿拉伯国家联盟首脑会议 (Ordinary Arab Summit) 常规会议及第 5 届阿拉伯经济与社会发展峰会 (Arab Economic and Social Development Summit)。侯赛因同时转达了伊拉克总理对塞西的问候, 塞西对邀请表示欢迎, 并向伊拉克总统及总理致以谢意, 强调埃及与伊拉克两国深厚的历史渊源及人民紧密的血脉联系。

会谈聚焦深化双边关系路径, 重点探讨在经济、贸易及投资领域拓展合作空间, 以促进两国共同利益。双方确认加强在多项事务上的协调磋商的重要性。

塞西与伊拉克外长还就地区局势展开讨论。塞西强调埃及热切希望即将在巴格达召开的阿拉伯峰会成功举办，并表示埃及将全力支持伊拉克担任本届峰会轮值主席国，尤其是在当前阿拉伯世界亟需全面团结的背景下。

双方就巴勒斯坦问题、叙利亚局势及恢复地区稳定的途径交换意见，重申巴勒斯坦问题在阿拉伯民族事务中的核心地位，坚决反对将巴勒斯坦人民驱逐出家门的行径。会谈再次确认阿拉伯国家在维护地区安全稳定方面的协同作用，并强调通过政治途径解决地区争端的必要性。

突尼斯总统凯斯·赛义德会见国际移民组织总干事

(原题: President Kais Saied meets IOM Director-General, reaffirms Tunisia's firm stance on irregular migration)

来源: 突尼斯非洲新闻社 (*Tunis Afrique Presse*) , 当地时间: 5月6日

董海娟译 周依钊校

原文链接: <https://www.tap.info.tn/en/Portal-Top-News-EN/18734570-president-kais>



5月5日下午，突尼斯总统凯斯·赛义德 (Kais Saied) 在迦太基宫会见了国际移民组织 (International Organisation for Migration, IOM) 总干事艾米·波普 (Amy Pope) 女士。

在会晤伊始，赛义德重申了突尼斯在拒绝成为非法移民的过境点或接待国

方面的坚定立场。他强调，此类移民潮背后是非洲和北地中海从事人口贩卖和器官交易的犯罪网络在推动。

赛义德表示：“没有人会相信，在没有任何犯罪意图的情况下，成千上万的人，包括妇女、孕妇和怀抱婴儿的人，会徒步跋涉数千公里，只是为了被引导到突尼斯的特定城市，如杰贝尼亚纳（Jebeniana）和埃尔阿姆拉（El Amra）。”他强调，国家主权和领土完整不容侵犯。在疏散几个营地时，突尼斯当局不仅根据人道主义法对待这些流离失所者，而且以崇高的道德价值观为指导。

赛义德指出，这些移民在过去极易受到伤害，但这种现象已显著改善。他补充说：“如果他们现在正在寻求避难所，那是因为他们是不公正的全球经济体系的受害者，突尼斯本身也是该体系的受害者之一。”他重申了突尼斯对其非洲身份的自豪感，并宣称：“资源丰富的非洲应该属于非洲人。”

赛义德呼吁国际移民组织加倍努力，协助这些移民自愿返回原籍国，向他们提供重返社会所需的经济支持，并与相关方合作，查明在海上或陆地上失踪人员的下落。突尼斯已经承担了巨大的压力，当前的局势已难以为继。该国寻求建立一个新的人道主义体系，摆脱那种只带来财富掠夺、饥荒和冲突的旧体系。

在一份媒体声明中，国际移民组织总干事艾米·波普表达了她对此次会晤的赞赏，并表示：“我很高兴能与赛义德总统会面。我们讨论了非法移民这一紧迫问题，这关乎整个国际社会。我们一致同意采取有效办法，找到可能的解决方案，拯救生命并援助受害者。我们还探讨了如何促进自愿遣返并保障难民有尊

严的生活，并在原籍国创造就业机会，以实现可持续的重新融入。这些措施将惠及国家、地区乃至国际层面的所有相关方。”

埃及军队参加莫斯科红场卫国战争胜利 80 周年庆祝活动

(原题: Egyptian forces participate in 80th Victory Day Celebrations in Moscow's red square)

来源: 埃及国家信息局 (Egypt State Information Service), 当地时间: 5月14日

毛雨静译 曾志芳校

原文链接: <https://www.sis.gov.eg/Story/208567/Egyptian-forces-participate-in-80th-Victory-Day-Celebrations-in-Moscow%E2%80%99s-red-square?language=en-us>



5月8日，埃及总统塞西出席了普京总统主持的高规格纪念晚宴。埃及总统发言人穆罕默德·谢纳维 (Mohamed El Shennawy) 强调，塞西总统此次出席不仅彰显了埃及对维护全球和平的坚定承诺，更体现了埃及在重要历史节点深化国际合作的积极姿态。晚宴期间，塞西与普京两位领导人互致亲切问候，并就双边合作与国际热点议题展开深入交流。双方围绕经贸往来、能源合作、地区安全等共同关心的领域交换意见，重申将持续推进务实合作，为两国人民带来更多福祉。此次高层会晤进一步巩固了埃俄之间深厚的传统友谊，凸显两国

在新时代背景下深化战略合作的迫切需求与广阔前景。

2025年5月9日，应俄罗斯总统普京（Putin）邀请，埃及总统阿卜杜勒·法塔赫·塞西（Abdel-Fattah El-Sisi）率军方代表团赴莫斯科，出席卫国战争胜利80周年庆典。在红场阅兵式前，两国元首举行正式会晤，共同检阅仪仗队并合影留念，展现双边关系特殊纽带。塞西总统与多国政要共同出席纪念仪式，向二战英烈志哀。埃及武装部队首次亮相莫斯科红场阅兵式，塞西总统及其军队参与俄罗斯卫国战争80周年纪念活动凸显了开罗与莫斯科之间持续的外交和军事关系，不仅延续了两国自2014年建立的战略协作关系，更通过“战壕记忆”共情叙事，为埃俄军工合作赋予新的战略内涵。

塞西总统出席俄罗斯卫国战争胜利80周年系列纪念活动，既是致敬俄罗斯在二战期间作出的巨大牺牲与卓越贡献，也是对俄罗斯长期以来为维护国际和平稳定所付出努力的高度认可。这一重要外交行动，也为进一步推动埃俄全面战略伙伴关系提质升级注入新动能。

经济动态

阿尔及利亚总统与阿曼苏丹国苏丹共同主持谅解备忘录签署仪式

(原题: Algeria: President Tebboune, Sultan of Oman Chair MOU Signing Ceremon)

来源: 阿尔及利亚新闻社 (APS), 当地时间: 5月5日

胡莉译 董海娟校

原文链接: <https://www.aps.dz/en/algeria/57365-president-tebboune-sultan-of-oman-chair-mou-signing-ceremony>



阿尔及利亚共和国总统阿卜杜勒马吉德·特本 (Abdelmadjid Tebboune) 和姐妹国阿曼苏丹的海瑟姆·本·塔里克 (Haitham bin Tariq) 苏丹于5月5日在阿尔及尔共同主持了多领域双边合作谅解备忘录 (memoranda of understanding, MoU) 签署仪式。此次仪式在阿尔及利亚共和国总统府举行, 此前两国元首进行了会谈。

根据会谈成果, 阿尔及利亚索纳雷姆集团 (Sonarem) 下属国家地质矿产研究办公室 (National Office for Geological and Mining Research, ORGM) 与阿曼投资管理局旗下的矿产开发公司 (Minerals Development Oman, MDO) 签署了合作协议。索纳雷姆集团首席执行官贝尔卡塞姆·索尔塔尼 (Belkacem Soltani) 与阿曼矿产开发公司执行主席马塔尔·本·萨利姆·巴迪 (Mattar bin Salim Al Badi) 分别代表双方签字。

索纳特拉赫 (Sonatrach) 集团首席执行官拉希德·哈奇奇 (Rachid Hachichi)

与阿曼阿布拉杰能源服务公司（Abraj Energy Services）执行董事赛义夫·赛义德·哈姆哈米（Saif Said Al Hamhami）在此次仪式上签署了初步合作条款清单。

阿尔及利亚制药工业部长瓦西姆·库伊德里（Ouacim Kouidri）和阿曼卫生部长希拉勒·本·阿里·萨布提（Hilal bin Ali Al Sabti）签署了两部门在制药工业领域的谅解备忘录。阿尔及利亚国家渔业和水产养殖研究与发展中心（National Center for Fisheries and Aquaculture Research and Development, CNRDPA）与阿曼海洋生物及渔业科学中心（Aquarium and Marine Science and Fisheries Centre）之间还签署了渔业领域科技合作执行计划。该文件由阿尔及利亚农业、农村发展和渔业部长尤素夫·谢尔法（Youcef Cherfa）和阿曼农业、渔业和水资源部长赛奥德·本·哈穆德·阿尔·哈布西（Saud bin Hamoud bin Ahmed Al-Habsi）签署。在同一领域，两位部长还签署了关于植物保护和动物健康领域合作谅解备忘录执行计划，以及农业领域合作谅解备忘录。

此外，阿尔及利亚劳动、就业和社会保障部与阿曼苏丹国劳动部签署了一项关于 2025-2027 年劳动监察的执行合作计划，由阿尔及利亚劳动部长法伊萨尔·本塔勒布（Fayçal Bentaleb）与阿曼外交部长巴德尔·本·哈马德·布赛迪（Badr Bin Hamad Albusaidi）共同签署。

阿尔及利亚高等教育与科研部部长卡迈勒·巴达里（Kamel Baddari）与阿曼外交部长布赛迪还共同签署了 2026-2028 年高等教育与科研领域执行合作计划。

阿尔及利亚司法部部长卢特菲·布杰马阿（Lotfi Boudjema）与阿曼苏丹国最高司法委员会共同签署司法合作谅解备忘录，双方司法部签署部门间合作备

备忘录。

阿尔及利亚财政部部长阿卜杜勒克里姆·布兹雷德（Abdelkrim Bouzred）和阿曼投资管理局主席阿卜杜勒萨拉姆·本·穆罕默德·穆尔希迪（Abdulsalam bin Mohammed Al Murshidi）签署了关于设立联合投资基金的条款清单协议。

利比亚财政部和非洲开发银行启动高级别对话

(原题: The Libyan Ministry of Finance and the African Development Bank Launch High-Level Dialogue On Private Sector Resilience and Peace-Positive Investment)

来源: 非洲开发银行 (African Development Bank), 当地时间: 5月9日

胡莉译 蒋妍校

原文链接: <https://www.afdb.org/en/news-and-events/press-releases/libyan-ministry-finance-and-african-development-bank-launch-high-level-dialogue-private-sector-mobilization-and-peace-positive-investment-83492>



非洲开发银行 (African Development Bank, AFDB) 与利比亚财政部合作密切, 在利比亚首都黎波里举办了一场具有里程碑意义的研讨会, 其主题是确保私营部门的投资以巩固利比亚的和平局面、增强其抗风险能力和推动经济复苏。在为期三天的活动中, 非洲开发银行和利比亚财政部召集了 80 多位政府领导人、私营部门行为体、金融机构代表及国际合作伙伴, 参与主题为“投资促进和平与进步: 释放私营资本, 助力利比亚韧性发展”的活动。

利比亚财政部长哈立德·阿尔马布鲁克·阿卜杜（Khaled Almabrouk Abdalla）在开幕式上表示，利比亚政府大力支持以私营部门为主导的经济增长模式。非洲开发银行北非副总干事马琳·布隆伯格（Malinne Blomberg）将利比亚未开发的资产、战略位置、自然资源和人力资本描述为“实现长期增长的支柱”，她表示“私营部门是创造就业、创新和社区信任的关键，通过合适的工具和伙伴关系，非洲开发银行愿通过恰当工具和伙伴关系助利比亚释放潜力。”

目前非洲开发银行正通过对私营部门发展和投资情况进行深入评估为其提供支持，并确定了可再生能源、农业综合企业和信息通信技术等前景广阔的领域。非洲开发银行的转型国家协调办公室主任耶罗·巴尔德（Yero Baldeh）强调了投资与稳定的关联，他表示“在非洲开发银行看来，脆弱性并非一种标签，而是一种行动号召。积极和平的融资不仅仅关乎资金本身，更关乎资金是否流向由青年主导的初创企业、女性创办的企业以及冲突后重建的社区。”

此次研讨会不局限于演讲环节，还设置了多项技术专题会议，旨在为清洁能源和农业综合企业价值链等领域打造具有投资价值的项目。参会者跨越了公共和私营部门的界限，共同探寻为经济复苏提供资金支持的切实可行的途径，其中包括混合融资、伊斯兰金融以及政府担保等方式。研讨会的一项关键成果是制定了一份《韧性投资路线图草案》，该草案旨在指导各项优先行动并推动建立合作伙伴关系，助力利比亚私营部门发展并加速其经济复苏进程。非洲开发银行重申将继续与利比亚进行合作，协助其筹集资金，增强投资者信心，并扩大本土创新规模。

阿尔及利亚总统呼吁商界加强与斯洛文尼亚的经贸关系

(原题: Algérie-Slovénie : le président de la République appelle les hommes d'affaires à renforcer les relations économiques entre les deux pays)

来源: 阿尔及利亚新闻社 (ALGÉRIE PRESSE SERVICE), 当地时间: 5月13日

曾志芳译 董海娟校

原文链接: <https://www.aps.dz/economie/186665-algerie-slovenie-le-president-de-la-republique-appelle-les-hommes-d-affaires-a-renforcer-les-relations-economiques-entre-les-deux-pays>



5月13日晚, 阿尔及利亚总统阿卜杜勒马吉德·特本 (Abdelmadjid Tebboune) 在斯洛文尼亚首都卢布尔雅那呼吁阿尔及利亚与斯洛文尼亚的商界人士加强双边经贸关系, 使其与两国之间的默契及良好政治关系相契合。

在阿尔及利亚-斯洛文尼亚商业论坛开幕式上, 特本总统与斯洛文尼亚总统娜塔莎·皮尔茨·穆萨尔 (Natasja Pirc Musar) 共同主持会议时强调: “当前亟需与斯洛文尼亚建立强劲的经济关系, 这种关系应当与两国之间良好的政治关系和默契程度相匹配”。

总统指出, 两国合作应“打破界限”, 覆盖人工智能、高等教育与科研、水资源、航天领域、矿产资源等领域, 实现全方位合作, 同时着力推动制药工业及其他领域的联合项目落地。

特本总统还列举了阿尔及利亚的独特优势, 包括“充满抱负的青年群体”,

以及“15 所开设人工智能、数学与新技术等尖端科学新专业的高等专科院校和逾百所综合性大学”。他强调，阿尔及利亚是“非洲唯一没有外债的国家，这彰显了国家经济实力，也是其经济政治决策主权与独立性的生动体现。”。

在回顾与斯洛文尼亚总统商定建立“商业领袖与青年初创企业主交流计划”后，特本总统强调了定期举办双边商业论坛和加强部长级互访的重要性，以期与友好的斯洛文尼亚建立坚实的经济与科技合作关系。

社会动态

非洲在消除暴力侵害妇女行为方面取得重要进展

(原题: Africa: Progress On Addressing Violence Against Women in Africa)

来源: 人权观察 (Human Rights Watch), 当地时间: 5月1日

作者: Betty Kabari, 张媛慧译 蒋妍校

原文链接: <https://www.hrw.org/news/2025/05/01/progress-addressing-violence-against-women-africa>



自非洲联盟 (African Union) 通过《消除对妇女和女童的暴力行为公约》 (Convention on Ending Violence Against Women and Girls, CEVAWG) 以来, 非洲人权和人民权利委员会 (African Commission on Human and Peoples' Rights, ACHPR) 于5月2日举行首次公开会议。此前, 该委员会还通过了具有里程碑意义的决议, 强调有必要制定关于消除产科暴力及促进非洲孕产妇保健的指导方针。当前, 正是推动这两项妇女权利重大进展落实透明的关键时机。

孕产期及产后医疗服务中的暴力、虐待和羞辱行为, 使非洲本可避免的孕产妇死亡率和发病率居高不下, 更让许多非洲妇女、女孩因恐惧而放弃必要的医疗服务, 进一步危及其健康福祉。今年3月非洲人权和人民权利委员会通过的产科暴力决议, 标志着在预防和解决这一侵害妇女和女孩的生命权、健康权、尊严权、教育权和身体完整权等恶性现象方面取得重要进展。

该决议对产科暴力进行全面界定, 不仅确认分娩过程中的暴力行为, 还包括妇女、女孩寻求其他生殖服务时遭受的性别暴力, 涵盖身体暴力、言语暴力

和心理虐待，同时关注身心双重健康。决议要求非洲经济、社会及文化权利工作组与非洲妇女权利特别报告员在 2027 年 3 月前制定消除产科暴力指导方针，并敦促非洲各国政府为此贡献力量。

同时，非盟称赞《消除对妇女和女童的暴力行为公约》是“历史性里程碑”、“里程碑式的法律的文书”。该公约的通过标志着对消除包括产科暴力在内的一切形式暴力侵害妇女和女孩行为的坚定承诺，为非洲大陆更安全、更公平的未来奠定基础。尽管该条约意义重大，但非盟委员会尚未公布该条约的最终通过版本。这阻碍了民间社会获得信息，进而影响其推动各国政府批准该公约的努力。

非洲人权委员会应在即将举行的会议上公开敦促非盟委员会公布《消除对妇女和女童的暴力行为公约》的案文，并澄清其制定消除产科暴力准则的路线图。这些步骤对于将承诺转化为对整个非洲大陆妇女和女孩的实际保护至关重要。

突尼斯总统支持者与反对者爆发对峙性集会

(原题: Tunisia leader's opponents, supporters stage rival rallies in sharp political split)

来源: 阿拉伯新闻 (Arab News) 当地时间: 5 月 1 日

余诗影译、曾志芳校

原文链接: <https://www.arabnews.com/node/2599159/middle-east>



5月1日，突尼斯总统凯斯·赛义德（Kais Saied）的反对者在首都突尼斯市举行示威，指责其滥用司法和警察权力打压异见。与此同时，赛义德的支持者也在同一地点发起集会，突显该国政治分裂日益加剧。反对派民众在哈比卜·布尔吉巴大街高呼“赛义德下台，你是独裁者”“人民要推翻政权”等口号，重现2011年推翻前总统扎因·阿比丁·本·阿里（Zine El Abidine Ben Ali）时的呼声。与此同时，总统支持者则回应“拒绝外国干涉”“人民要赛义德连任”。尽管现场气氛一度紧张，最终未发生冲突。

这是反对派一周内发起的第二次示威，也反映出人权组织对于突尼斯可能滑向威权统治的担忧。自2021年赛义德解散议会、通过法令施政并接管司法权以来，反对派批评其破坏2011年革命带来的民主成果。政府近期持续打压异见，例如上周逮捕前行政法院法官、知名律师艾哈迈德·苏阿卜（Ahmed Souab），此举引发法国、德国和联合国的批评，赛义德则回应称这些批评是对突尼斯主权的干涉。

当天，反对派队伍从行政法院出发，途经突尼斯总工会（UGTT）总部广场，最终集结至哈比卜·布尔吉巴大街，谴责赛义德发动政变，破坏司法独立。赛义德否认指控，坚称其行动合法且必要，目的是终结国家混乱和腐败。他强调自己不会成为独裁者，但表示必须追究腐败精英的责任。

目前，多数主要反对党领袖均被监禁，包括自由宪政党领袖阿比尔·穆西（Abir Moussi）和伊斯兰温和派埃纳达党领袖拉希德·加努希（Rached Ghannouchi）。尽管政府一再强调突尼斯保持着民主进程，但社会分裂、经济

困境与政治危机交织，令该国未来局势充满不确定性。

埃及与世卫组织扩大人工智能诊断和应急响应合作

(原题: Egypt, WHO expand AI diagnostics, emergency response cooperation)

来源: 埃及国家信息局 (Egypt State Information Service), 当地时间: 5月11日

毛雨静译 蒋妍校

原文链接: <https://www.sis.gov.eg/Story/208612/Egypt%2c-WHO-expand-AI-diagnostics%2c-emergency-response-cooperation?lang=en-us>



埃及卫生局 (Egypt Healthcare Authority, EHA) 主席艾哈迈德·埃尔索布基 (Ahmed El Sobky) 与世界卫生组织 (World Health Organization, WHO) 驻埃及代表内玛·赛义德·阿比德 (Ne'ma Saeed Bbid) 举行高层会谈, 双方就加强医疗体系现代化建设达成六项核心合作框架。此次战略对话标志着埃及与国际卫生组织的合作进入新阶段。

艾哈迈德·埃尔索布基表示此次合作围绕联合科学研究、组建世卫组织认证的紧急医疗队、创建专注于临床治理和感染控制合作中心等六个核心方向展开, 旨在大幅提高医疗质量与安全标准。埃及将于本季度启动国家级 AI 远程诊断平台试点项目, 该平台将采用世卫组织批准的治疗方案, 实现全国医疗机构的智能互联。艾哈迈德·埃尔索布基表示, 国家级 AI 远程诊断平台的设立标志着埃

及数字医疗转型的突破，将有效缩短医疗响应时间，并提升医疗诊断准确性。

同时，埃及医疗标准化建设取得重大进展，成为中东地区首个同步实施全球卫生分类系统《国际疾病分类第十一版》（ICD-11）和《国际卫生干预分类》（ICHI）的国家。埃尔索布基认为双标准系统能够有效地支持疾病监测和数据分析，为埃及医疗政策的制定提供数据支撑。他重申埃及对世卫组织战略伙伴关系的承诺，称其为整合国家资源和国际努力以改善卫生系统的区域典范。

内玛·赛义德·阿比德充分肯定埃及的卫生改革成效，并对双方不断深化的伙伴关系表示欢迎。世卫组织将通过技术援助、专家派驻和资金支持，重点强化埃及在应急响应、精神卫生和数字医疗三大领域的能力建设。联合技术团队将按照既定时间表推进工作，以期在短期内取得切实进展。

非院动态

共商区域国别学高质量发展 全国高校区域国别学学科建设 工作会议在浙江师范大学举行¹

浙江师范大学非洲研究院（非洲区域国别学院）

5月17日，以“区域国别学：实践创新、理论建构与体系完善”为主题的高校区域国别学学科建设工作会议在浙江师范大学召开。大会由国务院学位委员会区域国别学学科评议组与浙江师范大学共同主办，旨在进一步凝聚学科共识、优化培养体系、交流建设经验，推动区域国别学学科高质量发展，助力构建具有中国特色、中国风格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系。

教育部学位管理与研究生教育司副司长、国务院学位委员会办公室副主任栾宗涛，外交部政策规划司副司长刘威，浙江省教育厅副厅长陈峰，金华市市长张健，浙江师范大学校长邱利民，国务院学位委员会区域国别学学科评议组召集人、北京大学区域与国别研究院副院长翟崑，国务院学位委员会区域国别学学科评议组秘书长、浙江师范大学非洲研究院（非洲区域国别学院）院长刘鸿武，北京大学博雅讲席教授、区域与国别研究院创始院长钱乘旦，上海国际问题研究院学术咨询委员会主任杨洁勉，教育部高校哲学社会科学自主知识体系建设战略咨询委员会委员、中国国际问题研究院原院长、浙江师范大学非洲区域国别学学部学术委员会主任徐步及国务院学位委员会区域国别学学科评议组成员出席会议。

¹ 本文转载自微信公众号“浙师大非洲研究院”，内容略有删减。

伊巴丹论坛—中尼青年学术交流对话会在伊巴丹大学成功举行 以交流对话促进中非民心相通¹

浙江师范大学非洲研究院（非洲区域国别学院）

2025年5月8日，“2025伊巴丹论坛—中尼青年学术交流对话会”在尼日利亚伊巴丹大学人文学院历史系（Department of History, Faculty of Arts, University of Ibadan）成功举办，本次对话会由伊巴丹大学历史系和浙师大非洲研究院联合主办，汇聚了来自伊巴丹大学人文学院历史系、英语系、语言学和非洲语言系、政治系等院系师生，正在伊巴丹大学访学的浙师大非洲研究院青年博士和硕博士生参与了此次对话会筹备组织工作。中尼青年围绕尼日利亚本土研究以及中尼关系热点开展学术交流，共同促进双方思想交流与深度对话。

本次“2025伊巴丹论坛—中尼青年学术交流对话会”在伊巴丹大学成功举办，充分展现了刘鸿武院长带领的浙师大非洲研究团队，致力于培养服务于非洲发展和中非合作的区域国别人才的重要理念。在尼日利亚访学的浙师大非院师生，通过实地调研、学术汇报和人脉拓展，体现了对尼日利亚国情的深入钻研。这种研究精神，充分体现了浙师大非洲研究院“六位一体”区域国别学学科建设理念，以“扎根非洲为根基、中非合作为路径”，通过整合资源、创新研究，为中国区域国别学注入持久活力，为中尼友好合作与学术交流贡献了重要力量。

¹ 本文转载自微信公众号“浙师大非洲研究院”，内容略有删减。

每月推荐

中非共建现代化的逻辑、特质、路径与价值¹

王珩，浙江师范大学非洲研究院党委书记、副院长

徐梦瑶，浙江师范大学非洲研究院科研助理

《浙江师范大学学报（社会科学版）》2025年第3期（总第50期）

推荐链接：https://kns.cnki.net/kcms2/article/abstract?v=N2LrlypoGYVLvq-ySc-XfgvDq5QUOf8kSvcP3DRnirMaHblel5-lqo7NmaTX-YkHxdKFBdAT0EBQX_XUmbBOsIXYmCZzgxdfM96-ljD6xuo-lDEMqV_zmjr6EvMEtS40i-yzp8wQkR6zo5811xbc39mJ9QML_DkeCI4pkrwBFMZyW5qjeCvpXw==&uniplatform=NZKPT&language=CHS



现代化是世界发展的历史潮流,全球南方正掀起现代化发展浪潮。作为全球南方成员,中国和非洲坚定以中非共建现代化推动全球南方现代化进程。从逻辑理路看,中非共建现代化源于中非思想基因的同频共振,是千余年砥砺共进的历史延续,为推进世界现代化提供了新范式。中非共建现代化具有自主性、普惠性、共享性、包容性、可持续性与和平性等特质,是对西方现代化的批判和超越,赋予新时代全天候中非命运共同体新的价值内涵。未来,中非双方要进一步加强制度建设、汇聚主体合力、巩固传统领域合作、加大新兴产业布局,全方位共同推进现代化建设,为全球南方现代化发展提供理念型、物质型和制度型贡献,树立新时代全球南方合作新典范,助力构建人类命运共同体。

¹ 本文转载自微信公众号“浙师大非洲研究院”，内容有删减。



埃及的考古学家发掘了图特摩斯二世国王的古陵墓，这是自1922年以来首次发现法老皇家陵墓。